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Autistické spektrum je neurovývojová porucha charakteri-
zovaná obmedzeným, opakovaným správaním (restricted, 
repetitive behaviours – RRBs) a pretrvávajúcimi ťažkosťami 
v komunikácii a sociálnych interakciách (Americká psychiat-
rická asociácia [APA], 2022). Autistické spektrum sa často 
spája s rôznymi ťažkosťami: jazykovými, teóriou mysle (s prijí-
maním hľadiska inej osoby), pozornosťou a výkonnými funk-
ciami (kognitívnymi procesmi súvisiacimi s  každodennými 
činnosťami a sledovaním cieľov) a centrálnou koherenciou 
(kohéziou). Tieto poruchy prispievajú k zosilneniu sociálnych 
a komunikačných výziev u autistických ľudí (APA, 2022; Pet-
rina a kol., 2014).

Globálne odhady naznačujú, že autistické spektrum sa vy-
skytuje u približne jedného percenta populácie, pričom muži 
predstavujú približne 80 percent diagnostikovaných (Fom-
bonne a kol., 2021; Zeidan a kol., 2022). Avšak počet diagnóz 
stúpa, preto je naliehavo nutné vybaviť edukátorov a eduká-
torky znalosťami a nástrojmi, ktoré poskytnú podporu neuro-
diverzným žiakom (Skafle a kol., 2020; Tsiopela a Jimoyiannis, 
2016). Tento článok sa zaoberá spoločnými sociálnymi skú-
senosťami a  vzdelávacími potrebami žiakov v autistickom 
spektre – zameriava sa najmä na úlohu informačných a ko-
munikačných technológií (IKT) pri podpore neurodiverzných 
žiakov.

Ľudia v autistickom spektre sa od seba značne líšia vzhľa-
dom na vek, pohlavie, intenzitu autistických vlastností, pri-
družených ochorení (napríklad problémy s duševným zdravím, 
ako je depresia) a úroveň inteligencie (APA, 2022; Grossard 
a kol., 2018; Van Eylen a kol., 2015). Avšak všetci ľudia v au-
tistickom spektre čelia výzvam v oblasti sociálnych vzťahov 
a komunikácie. Mnoho autistických detí naráža na problémy 
pri začínaní a udržiavaní konverzácií, vyjadrovaní emócií a hraní 
sa s rovesníčkami a rovesníkmi (APA, 2022). Okrem toho majú 
deti v autistickom spektre často problémy s interpretáciou 
a vyjadrením verbálnych, neverbálnych (gestá) a paralingvis-
tických (intonácia) sociálnych podnetov a ťažkosti s komuni-
káciou a sociálnymi interakciami (napríklad čakanie, kým sa 
dostanú na rad; udržiavanie očného kontaktu; APA, 2022; Ge-
elhand a kol., 2021).

1 Čo je to autistické spektrum?

Odhaduje sa, že autistické spektrum 
sa vyskytuje u približne 1 % populácie 
a počet diagnóz stúpa.
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Školské skúsenosti detí a  mládeže 
v  autistickom spektre

Deti a mládež v autistickom spektre majú často jedinečné 
skúsenosti a  vzdelávacie potreby sčasti kvôli autistickým 
vlastnostiam (Adams a kol., 2020; Rowley a kol., 2012). Na-
príklad ťažkosti spojené s častými zmenami tried a učiteľov 
počas dňa môžu byť pre ne zvlášť stresujúce (Aubineau a Bli-
charska, 2020). Okrem toho môžu rozdiely v správaní spojené 
s autistickým spektrom (napríklad neobvyklé záujmy a správa-
nie) vyvolať negatívne reakcie rovesníkov a brániť udržiavaniu 
pozitívnych vzťahov s nimi (Adams a kol., 2020; Rowley a kol., 
2012). V skutočnosti mnoho žiakov v autistickom spektre hlási 
negatívne interakcie so spolužiakmi (napríklad trápenie ale-
bo bullying) a zvýšenú úroveň sociálnej izolácie v porovnaní 
s neautistickými deťmi (Dillon a kol., 2016; Rowley a kol., 2012). 
Dôležité je, že negatívne interakcie s rovesníkmi prispievajú 
k pocitom osamelosti a zvyšujú riziko vzniku úzkosti, depre-
sie, zlých výsledkov učenia (zlých známok), odmietania chodiť 
do školy a zlej kvality života (Adams a kol., 2020; Bellini a kol., 
2007; Dechsling a kol., 2021; Rowley a kol., 2012; Skafle a kol., 
2020).

Sociálne a  komunikačné výzvy

Výzvy v  sociálnych vzťahoch a  komunikácii predstavujú vý-
znamnú prekážku pre autistické osoby, ktoré sa snažia nadvia-
zať a udržiavať priateľstvo (APA, 2022). Čiastočne pramenia zo 
skutočnosti, že mnoho ľudí v autistickom spektre má ťažkosti 
s (i) iniciovaním sociálnych interakcií a zábavy, (ii) reakciou na 
sociálne správanie ostatných a (iii) interpretáciou a vyjadre-
ním sociálnych podnetov (Jellema a kol., 2009; Mendelson 
a kol., 2016; Rowley a kol., 2012). Okrem toho majú autistické 
osoby často iné záujmy a majú radi iné hry a druhy zábavy ako 
neautistickí ľudia (Dominguez a kol., 2006). Výskumy ukazu-
jú, že osoby v autistickom spektre a so sociokomunikačnými 
problémami súvisiacimi so spektrom, majú obyčajne menej 
významných priateľstiev ako ich neautistickí rovesníci (Adams 
a kol., 2020; Rowley a kol., 2012). Žiaci a učitelia uvádzajú, že 
iba približne 50 percent žiakov v autistickom spektre má as-
poň jedného blízkeho kamaráta (Rowley a kol., 2012). Okrem 
toho 40 percent autistických žiakov uvádza, že sa v škole cí-
tia byť vylúčení a odmietnutí (Rowley a kol., 2012).

Časté zmeny tried a učiteľov počas dňa môžu 
byť zvlášť stresujúce pre deti a mládež v 
autistickom spektre.

Sociokomunikačné ťažkosti osôb v 
autistickom spektre 

 ʇ iniciovanie sociálnych interakcií a zábavy

 ʇ reagovanie na sociálne správanie ostatných

 ʇ interpretácia a vyjadrovanie sociálnych podnetov
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Priateľstvá nadväzované autistickými osobami sa zdajú byť 
menej stabilné, intímne a podporujúce (Macoun a kol., 2021). 
V dôsledku toho majú autistické osoby menej obojstranne 
uspokojivých vzťahov a majú obmedzené siete sociálnej pod-
pory (Macoun a kol., 2021). A čo je najdôležitejšie, tieto zložité 
sociálne problémy vedú k zvýšenému riziku výskytu problé-
mov s duševným zdravím v dospelosti (Moss a kol., 2015).

Napriek vyššie uvedeným výzvam v  oblasti sociálnych 
vzťahov a  komunikácie mnoho osôb v  autistickom spek-
tre túži po priateľstve a sociálnych interakciách (White a kol., 
2006; 2009). Silnejšie siete sociálnej podpory zlepšujú ich 
sebahodnotenie a duševné zdravie a znižujú pocit osamelos-
ti (Bauminger a kol., 2003; Mazurek a Kanne, 2010). Vo svetle 
tejto skutočnosti a faktu, že kontakt s priateľmi pomáha rozví-
jať sociálne zručnosti, učitelia môžu chcieť pomôcť pri nadvä-
zovaní priateľstva a znižovaní sociálneho nepohodlia u žiakov 
v autistickom spektre (Rowley a kol., 2012). Na podporu so-
ciálnych väzieb môžu učitelia monitorovať sociálne interak-
cie a zabezpečovať školenia o sociálnych zručnostiach pre 
autistických žiakov.

Výskum ukazuje, že okrem ťažkostí pri nadväzovaní pria-
teľstva žiaci v autistickom spektre sú 2.4-krát viac vystave-
ní šikanovaniu/bullyingu ako neautistické deti – zažíva ich 67 
percent osôb v autistickom spektre (Park a kol., 2020) v po-
rovnaní s 30 percentami u detí a mládeže ako celku (Modecki 
a kol., 2014). V skutočnosti sú autistickí žiaci, ktorí majú zre-
teľné problémy v oblasti sociálnych vzťahov a komunikácie, 

mimoriadne vystavovaní šikanovaniu (Park a kol., 2020). Ľudia 
s vážnejšími problémami v oblasti sociálnych vzťahov prejavu-
jú spravidla väčšiu intenzitu autistických vlastností a v dôsled-
ku toho sú viditeľnejšími cieľmi zastrašovania (Holfeld a kol., 
2019). Napríklad deti a mládež v autistickom spektre sa stá-
vajú cieľom útokov kvôli ich jedinečným záujmom a správaniu 
alebo kvôli ťažkostiam pri interpretácii neverbálnych podne-
tov (gest, mimiky tváre) a jazyka (Rowley a kol., 2012).

Je zaujímavé, že niektoré štúdie naznačujú, že žiaci s men-
šími ťažkosťami v oblasti sociálnych vzťahov a komunikácie sú 
častejšie vystavovaní prenasledovaniu ako tí s vážnymi soci-
álnymi problémami (Rowley a kol., 2012). Aj napriek častejším 
skúsenostiam so zastrašovaním majú žiaci s menšími sociálny-
mi problémami viac obojstranných priateľstiev ako žiaci s váž-
nymi problémami v oblasti sociálnych vzťahov (Rowley a kol., 
2012). To možno pramení zo skutočnosti, že žiaci s menej váž-
nymi problémami sa môžu zapájať do viacerých sociálnych 
aktivít, a tým sa aj viac vystavovať bullyingu. Na druhej stra-
ne žiaci so značnými ťažkosťami v oblasti sociálnych vzťahov 
majú tendenciu sa izolovať (Rowley a kol., 2012).

Až 50 % žiakov v 
autistickom spektre 
nemá blízkych kamarátov

Žiaci v autistickom spektre 
zažívajú šikanu až  

2.4-krát častejšie  
než neautistické osoby.

67%

30%



D
et

i v
 a

ut
is

tic
ko

m
 s

pe
kt

re
 a

 IK
T

10

Vzdelávacia pomoc pre autistickú mládež

Učitelia môžu zohrávať kľúčovú úlohu pri znižovaní šikanovania 
žiakov v autistickom spektre, najmä v inkluzívnom školskom 
prostredí, kde sú žiaci v neustálom kontakte s neautistickými 
rovesníkmi (Beckman a kol., 2020; Park a kol., 2020). Učite-
lia môžu predovšetkým znížiť pravdepodobnosť šikanovania 
tým, že medzi žiakmi podporia povedomie o neurodiverzite 
(napríklad počas hodiny o silných stránkach a potrebách ľudí 
v autistickom spektre), že budú dohliadať na žiakov v autis-
tickom spektre a budú rozhodne reagovať na všetky známky 
šikanovania a zastrašovania (Park a kol., 2020). Šikanovanie 
a zastrašovanie autistických osôb môže mať dlhodobé psy-
chologické, sociálne a zdravotné dôsledky (Beckman a kol., 
2020; Park a kol., 2020; Wolke i Lereya, 2015) – takéto inicia-
tívy sú teda mimoriadne dôležité.

Vychovávatelia môžu tiež zohrávať významnú úlohu v so-
ciálnom rozvoji detí v autistickom spektre. Môžu napríklad 
učiť dôležité sociálne zručnosti a podporovať ich rozvoj hra-
ním scénok. Avšak štúdie na tému vzdelávacích intervencií za-
meraných na rozvoj sociálnych zručností autistických žiakov 
často prinášajú protichodné výsledky (Ostryn a Mincic, 2022). 
Preto predstavujú informačné a komunikačné technológie 
(IKT) zaujímavý nástroj, ktorý dopĺňa tradičné vzdelávacie po-
stupy. IKT zahŕňajú rôzne nástroje na poskytovanie digitálne-
ho prístupu k informáciám a možnostiam socializácie (Macoun 
a  kol., 2021)  – počítače, smartfóny, tablety, herné konzoly 
a množstvo programov a aplikácií na tieto zariadenia (naprí-
klad videokonferenčné nástroje, aplikácie sociálnych médií 
a internetové vyhľadávače). Vedci, odborníci stále častejšie 
používajú informačné a komunikačné technológie s nádejou 

na zlepšenie sociálnych a emocionálnych zručností detí v au-
tistickom spektre. Napríklad robotika, zariadenia pracujúce 
s virtuálnou realitou a počítačové intervencie predbežne sľu-
bujú zlepšenie sociálnych a emocionálnych zručností (Dechs-
ling a kol., 2021; Grossard a kol., 2018; Ramdoss a kol., 2012). 
Okrem toho niektoré intervencie s využitím IKT, ktoré prebie-
hajú doma, umožňujú rodičom zapojiť sa do vzdelávania svo-
jich detí (Heath a kol., 2015).

Spôsoby podpory autistickej mládeže 
v školských podmienkach 

 ʇ podpora povedomia o neurodiverzite medzi 
žiakmi (hodiny o silných stránkach a potrebách ľudí 
v autistickom spektre)

 ʇ dohliadanie na žiakov v autistickom spektre 
a rozhodné reagovanie na všetky známky 
šikanovania a zastrašovania

 ʇ učenie dôležitých sociálnych zručností 
a podporovanie ich rozvoja hraním scénok.
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Podpora rozvoja sociálnych zručností žiakov 

v autistickom spektre s využitím IKT

Informačné a komunikačné technológie zohrávajú v triede 
stále väčšiu úlohu. Vzdelávacie IKT zahŕňajú inteligentné ta-
bule, počítače a tablety s prístupom k internetu alebo aj bez 
neho (Area-Moreira a kol., 2016). Žiaci môžu používať osob-
né počítače s prístupom k internetu ako učebnú pomôcku, na 
riešenie problémov a tiež na písanie a komunikáciu (Area-Mo-
reira a kol., 2016). V špeciálnych vzdelávacích triedach sa IKT 
väčšinou používajú na online učenie a seriózne hry (serious ga-
mes, vzdelávacie hry; Liu a kol., 2013). Za zmienku stojí, že žia-
ci aj učitelia tvrdia, že výučba je jednoduchšia, príjemnejšia 
a účinnejšia v triedach vybavených IKT (Liu a kol., 2013). Navy-
še intervencie v škole s použitím počítača sa môžu uplatňovať 
pri výučbe riešenia sociálnych problémov a rozvíjaní sociál-
nych zručností žiakov v autistickom spektre (Sansosti a kol., 
2015). IKT môžu byť v tomto zmysle skutočne zaujímavé pre 
autistické osoby, keďže interakcie „tvárou v tvár“ sú pre nich 
často ťažké a vyvolávajú v nich úzkosť (Macoun a kol., 2021).

Ak majú žiaci problémy s vyjadrovaním svojich emócií, 
definovaním vzťahov a sociálnych zásad, nadväzovaním 
pozitívnych vzťahov s rovesníkmi a prispôsobením sa 
sociálnemu prostrediu, mali by ste vedieť, že moderné 
technológie ponúkajú čoraz zaujímavejšie riešenia 
podporujúce rozvoj autistických žiakov.

Na mojich hodinách je tablet neoddeliteľnou súčasťou 
výuky, používa sa nielen k vypracovaniu konkrétnych 
zručností, ale tiež k plánovaniu činností dieťaťa pri tréningu 
sociálnych kompetencií.

Zaujímavé aplikácie, ktoré môžete s deťmi úspešne použiť:

 ʇ Autimo
 ʇ  Expressions for Autism

 ʇ  Priateľský plán

Platformy s pútavými cvičeniami pre žiakov:

 ʇ Learningapps
 ʇ Word Wall
 ʇ Bamboozle
 ʇ Lulek.Tv

 ʇ Pisu Pisu
 ʇ Educandy
 ʇ Avatar Maker

Zyta Czechowska – terapeutka a učiteľka v špeciálnej škole, 
lektorka Hrdinov internetu
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2  Žiaci v autistickom spektre 
a internet

Okrem školy ponúkajú sľubný komunikačný most medzi 
autistickými a  neautistickými osobami rôzne sociálne sie-
te, blogy a  programy na okamžité zasielanie správ. IKT eli-
minujú neverbálne a paralingvistické signály, ako je mimika 
alebo tón hlasu, a poskytujú štruktúrovaný formát komuni-
kácie (Burke a kol., 2010). Deti v autistickom spektre, ktoré 
používajú sociálne siete, hlásia zlepšenie vzťahov (Mazurek 
a kol., 2012). Avšak autistické osoby na celom svete použí-
vajú internet predovšetkým na iné účely než sociálne, napr. 
na hranie videohier pre jedného hráča alebo sledovanie te-
levízie (Mazurek a kol., 2012; Ntalindwa a kol., 2019). Mnoho 
osôb v autistickom spektre uvádza, že nemajú radi sociálne 
siete (napríklad Facebook) a považujú ich za mätúce a nud-
né (Bahiss a kol., 2010). Zdá sa, že autistické osoby dávajú 
prednosť komunikácii s ostatnými pri sledovaní spoločných 

cieľov alebo vykonávaní činností (Bahiss a kol., 2010). V sú-
vislosti s tým musia učitelia využívajúci informačné a komuni-
kačné technológie brať do úvahy motiváciu žiakov, ktorí môžu 
preferovať IKT pripomínajúce alebo „predstierajúce“ video-
hry (Macoun a kol., 2021).

Autistické osoby na celom svete používajú internet predovšetkým 
na iné účely než sociálne, napr. na hranie videohier pre jedného hráča 
alebo sledovanie televízie. Mnoho osôb v autistickom spektre uvádza, 
že nemajú radi sociálne siete a považujú ich za mätúce a nudné.
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3 Hrozby a možnosti

Okrem doterajšieho používania inteligentných tabúľ, počí-
tačov a tabletov na vyučovanie môžu učitelia zvážiť využíva-
nie IKT na podporu sociálnych zručností žiakov v autistickom 
spektre. Pri využívaní informačných a komunikačných tech-
nológií na podporu sociálnych vzťahov a  komunikácie by 
si mali byť však vedomí rizík a  možností spojených s  tými-
to technológiami, najmä pri práci so žiakmi s komplexnými 
vzdelávacími potrebami a jedinečnými zručnosťami. Niekto-
ré vlastnosti IKT môžu skutočne mať negatívny vplyv na au-
tistických žiakov.

Hrozby

Používanie IKT u žiakov v autistickom spektre na iné účely, než 
je podpora rozvoja sociálnych zručností, nesie so sebou ur-
čité riziko. Tieto technológie majú motivačné účinky, môžu 
však tiež škodiť, pretože autistické osoby sú zvlášť náchyl-
né na problematické používanie technológií (MacMullin a kol., 
2016). Problematické používanie technológií možno definovať 
ako používanie, ktoré (i) trvá aj napriek zámeru už skončiť toto 
používanie, (ii) vedie k častým a vtieravým myšlienkam spoje-
ným s technológiou alebo (iii) spôsobuje osobný alebo me-
dziľudský konflikt (MacMullin a kol., 2016).

Osoby v autistickom spektre sú ako skupina zvlášť vysta-
vené problematickému používaniu technológií, napríklad nut-
kavému používaniu videohier (Craig a kol., 2021). Takže ďalšie 
zavádzanie technológií do života žiakov v autistickom spek-
tre môže mať nepriaznivé dôsledky. Niektorí učitelia sa obá-
vajú, že technológia môže narúšať iné aspekty učenia (Bauer 
a Kenton, 2005). Učitelia môžu mať napríklad problém moti-
vovať autistických žiakov na hodinách, ktoré nie sú podporo-
vané IKT. Preto potrebujú vyvážiť motiváciu žiakov tak, že im 
budú ukazovať, ako obmedziť používanie internetu. Túto rov-
nováhu možno dosiahnuť aktívnym sprostredkovaním tech-
nológie, ktoré bude popísané ďalej v tomto článku.

Okrem toho sa prínosy IKT nemusia premietať do sku-
točných sociálnych interakcií a dokonca môžu brániť rozvo-
ju adaptívneho kompenzačného správania (rozvoj stratégií 
na prekonanie spoločenských výziev; Grossard a kol., 2018; 
Macoun a kol., 2021). Prílišné spoliehanie sa na IKT pri socia-
lizácii môže sťažovať sociálny rozvoj tým, že obmedzuje inte-
rakcie v skutočnom živote (Macoun a kol., 2021; Ong a kol., 
2011). Zdá sa, že nutkavé používanie IKT obmedzuje čas, kto-
rý deti v autistickom spektre trávia s ostatnými deťmi, a ve-
nujú aktivitám, ako je fyzická činnosť a čítanie (Macoun a kol., 
2021). Čo je potom najdôležitejšie, prílišné používanie IKT sa 
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u ľudí v autistickom spektre spája s nedostatočnými výsled-
kami v škole, nízkou úrovňou sociálneho zapojenia, problé-
mami so správaním a zdravotnými problémami (Mazurek a kol., 
2012).

Okrem toho môžu byť autistické osoby zvlášť vystavené 
kybernásiliu (online šikanovaniu a zastrašovaniu; Iglesias a kol., 
2019). Niektoré výskumy naznačujú, že až 41 percent detí v au-
tistickom spektre, ktoré používajú internet, zažíva kyberšikanu 
(Beckman a kol., 2020). Tieto ukazovatele sú omnoho vyššie 
než odhadovaný výskyt kybernásilia medzi bežnou populá-
ciou detí a násťročných (približne 15 percent; Modecki a kol., 
2014). Zdá sa, že niektoré vlastnosti IKT môžu zvyšovať riziko 
výskytu kybernásilia a znásobiť jeho dopad na autistické oso-
by. Po prvé, osoby v autistickom spektre môžu mať sociálne 
a komunikačné problémy na internete, čo z nich môže robiť 
ľahký cieľ kybernásilia (Macoun a kol., 2021). Napríklad v po-
rovnaní s komunikáciou tvárou v tvár môžu byť textové správy 
zasielané prostredníctvom IKT častejšie nesprávne interpre-
tované a vnímané ako agresívne (Runions a kol., 2013). Hroz-
bu umocňuje skutočnosť, že niektoré autistické osoby zase 
až tak veľmi nevedia, ako informačné a komunikačné tech-
nológie používať, čo zvyšuje pravdepodobnosť, že odhalia na 
internete súkromné informácie (Benford a Standen, 2009). 
Po druhé, anonymný charakter mnohých interakcií s použitý-
mi IKT môže mať vplyv na frekvenciu kyberšikany všeobecne, 
a tým obťažovanie podporovať. Po tretie, aj napriek absencii 
fyzického násilia je kybernásilie veľmi zničujúce kvôli pretrvá-
vaniu správ a veľkému počtu príjemcov (Runions a kol., 2013).

Skrátka, nevhodné používanie a zneužívanie informačných 
a komunikačných technológií, potenciálna nemožnosť pre-
niesť interakcie do reálneho sveta a vysoká miera kybernásilia 

predstavujú pre žiakov v autistickom spektre vážne ohroze-
nie. A  čo je najdôležitejšie, kybernásilie, vnímané sociálne 
riziko a nejasnosti súvisiace so správnym používaním IKT zvy-
šujú pravdepodobnosť výskytu výziev spojených s duševným 
zdravím u autistických osôb (napríklad úzkosť, depresia a niž-
šie sebahodnotenie; Iglesias a kol., 2019; Macoun a kol., 2021). 
Avšak, keď budú tieto technológie implementované správ-
nym spôsobom, môžu byť sľubnými nástrojmi podporujúci-
mi žiakov v autistickom spektre.

Zhrnutie hrozieb

 ʇ problematické používanie technológií (napríklad nutkavé 
používanie videohier) 

 ʇ riziká vyplývajúce z vystavenia autistických osôb 
kyberšikane 

 ʇ problém motivovať autistických žiakov na iných 
hodinách, ktoré nie sú podporované IKT 

 ʇ problémy s prenesením zručností vyvinutých pomocou 
IKT do skutočných sociálnych interakcií 

 ʇ obmedzenie interakcií v reálnom živote v prospech času 
tráveného s IKT – sťažený sociálny rozvoj
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Možnosti

Napriek rizikám ponúkajú IKT mnohé prínosy pre sociálny roz-
voj žiakov v autistickom spektre, napríklad môžu zvyšovať 
dostupnosť intervencií a pomôcť osloviť autistických ľudí ži-
júcich vo vidieckych a odľahlých komunitách (Parsons a kol., 
2019). Okrem toho môžu IKT uľahčiť komunikáciu medzi ľuďmi 
so spoločnými záujmami, a tým posilniť sociálnu väzbu a zvý-
šiť pozitívne účinky súvisiace so sociálnou podporou (Macoun 
a kol., 2021). Výskumy ukazujú, že sociálne väzby autistických 
osôb zvyšujú ich sebaúctu, pohodu a šťastie a znižujú poci-
ty osamelosti a riziko výskytu výziev spojených s duševným 
zdravím (Macoun a kol., 2021). Okrem toho môžu IKT posky-
tovať ďalšie sociálne prínosy, ako je posilnenie existujúcich 
priateľstiev a zvýšenie sociálnej angažovanosti (Macoun a kol., 
2021). Dôležité je, že tieto prínosy môžu u osôb v autistickom 
spektre kompenzovať negatívne účinky problémov so soci-
álnou komunikáciou.

Pre osoby v autistickom spektre môžu byť zvlášť prínosné šty-
ri aspekty jedinečné pre online komunikáciu (Macoun a kol., 
2021; Runions a kol., 2013).

• Po prvé, informačné a komunikačné technológie môžu 
pomôcť komunikovať medzi autistickými a neautistic-
kými osobami tým, že eliminujú neverbálne podnety, ako 
je reč tela, mimika a intonácia (Macoun a kol., 2021). Čo 
viac, emotikony (napríklad smajlík) poskytujú jasné signály, 

ktoré môžu byť užitočné pri porozumení emóciám a pri ich 
vyjadrovaní, najmä preto, že existuje stále viac a viac ná-
vodov na interpretáciu emotikonov dostupných online 
(napríklad emojipedia.org). Osoby v autistickom spektre 
naozaj cítia menej stresu počas online komunikácie ako pri 
rozhovore tvárou v tvár (van der Aa a kol., 2016).

• Po druhé, prirodzené oneskorenie medzi správami v onli-
ne konverzáciách zodpovedá komunikačným preferen-
ciám autistických osôb (Macoun a kol., 2021). Informačné 
a komunikačné technológie uľahčujú ujímanie sa slova po-
čas rozhovoru a poskytujú ľuďom v autistickom spektre 
chvíľu času pred odpoveďou na správu.

• Po tretie, zatiaľ čo trvalosť správ v IKT predstavuje riziko, 
môže tiež priniesť výhody tým, že autistickým osobám 
poskytne príležitosť analyzovať a poučiť sa z minulých so-
ciálnych interakcií alebo vyhľadať pomoc v reálnom čase 
(Macoun a kol., 2021).

• IKT taktiež dáva možnosť precvičiť si konverzáciu v skupi-
ne (Macoun a kol., 2021). Zoberme si napríklad komentáre 
na sociálnych sieťach – napriek riziku kybernásilia vyplýva-
júceho z veľkého počtu príjemcov môžu tieto typy interak-
cií pomôcť osobám v autistickom spektre cítiť sa súčasťou 
komunity. Navyše účinné zapojenie do diskusií vo veľkých 
skupinách prostredníctvom IKT môže u autistických osôb 
zvýšiť pocit vlastnej úspešnosti.

https://doi.org/10.1145/1718918.1718991


D
et

i v
 a

ut
is

tic
ko

m
 s

pe
kt

re
 a

 IK
T

16

IKT môžu taktiež podporovať zapájanie žiakov v autistickom 
spektre do širšej školskej komunity, najmä keď sa používajú 
na sociálne účely (Hersh a kol., 2020). Napríklad vyučovanie 
na univerzitách často využíva internetové diskusné fóra, ktoré 
môžu pomôcť premeniť prínosy vyplývajúce z IKT na hmata-
teľné učebné a  spoločenské výhody pre autistických štu-
dentov. Okrem toho IKT môžu v prípade žiakov základných 
a stredných škôl v autistickom spektre zabezpečiť kontinui-
tu medzi školským a domácim prostredím a zvýšiť zapájanie 
rodičov alebo opatrovníkov (Heath a kol., 2015).

Počítačom podporované vyučovanie (computer-assis-
ted instruction, CAI) sa javí ako sľubná metóda výučby urči-
tých akademických zručností medzi osobami v autistickom 
spektre (Pennington, 2010). IKT znižuje napríklad potenciál-
ne mätúce sociálne interakcie a umožňuje autistickým žiakom 
sústrediť sa na príslušné učivo (Pennington, 2010). Tieto tech-
nológie môžu posilňovať sociálne zručnosti žiakov v autistic-
kom spektre tým, že zvýraznia, zopakujú a spomalia dôležité 
sociálne signály (napríklad prostredníctvom video modelova-
nia; Pennington, 2010). Vďaka IKT môžu učitelia nahrávať ho-
diny, ktoré sa môžu doplniť o titulky, pozastavovať, prehrávať 
opakovane aj spomalene pre žiakov, ktorí majú problém s po-
chopením učiva. IKT tiež umožňujú dopĺňať výučbu vhodný-
mi audiovizuálnymi materiálmi, čo má pri práci s autistickými 
osobami kľúčový význam (Pennington, 2010). Podľa žiakov 
v autistickom spektre sú pre nich audiovizuálne materiály viac 
posilňujúce a motivujúce než tradičné metódy (Pennington, 
2010). Vďaka CAI majú žiaci nižšiu mieru nevhodného správa-
nia v porovnaní s konvenčnými vyučovacími metódami.

Keď to zhrnieme, v prípade autistických žiakov sa CAI zdá 
efektívnejšie, produktívnejšie a pútavejšie ako tradičné me-
tódy výučby (Pennington, 2010). Súčasné dôkazy však nie sú 
dostatočné na to, aby boli IKT a CAI považované za postupy 
založené na dôkazoch (Pennington, 2010; Ramdoss a kol., 
2012). Aby sme pochopili konkrétne hrozby a možnosti spo-
jené s využívaním IKT pri výučbe žiakov v autistickom spektre, 
je potrebné vykonať ďalšie výskumy.

Podľa žiakov v autistickom 
spektre sú pre nich audiovizuálne 
materiály viac posilňujúce 
a motivujúce než tradičné 
metódy.

Učitelia môžu nahrávať hodiny, 
ktoré sa môžu doplniť o titulky, 
pozastavovať, opakovane aj 
spomalene prehrávať.
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Vzhľadom na jedinečné silné stránky a potreby žiakov v autis-
tickom spektre je nevyhnutný individuálny prístup k ich vzde-
lávaniu a  intervenciám im adresovaným. Učitelia by si mali 
uvedomovať prínosy aj hrozby pre všetky, ale aj pre jednot-
livé autistické osoby. Školské prostredie poskytuje žiakom 
jedinečnú príležitosť rozvíjať sociálne a  komunikačné zruč-
nosti a rozširovať sociálne siete. Vďaka tomu môžu učiteľky 
podporovať žiakov v autistickom spektre tým, že im pomô-
žu pri spoločnej zábave, nadväzovaní priateľstiev a znižovaní 
ich sociálneho nepohodlia. Okrem toho majú učitelia za úlo-
hu obmedziť šikanovanie a zastrašovanie, najmä voči mladým 
ľuďom v autistickom spektre, ktorí sú zvlášť zraniteľní. V nad-
väznosti s touto skutočnosťou ponúkame štyri praktické apli-
kácie IKT v práci s autistickými žiakmi (Macoun a kol., 2021).

4 Odporúčania

Individuálny prístup k vzdelávaniu 
žiakov v autistickom spektre 
je nevyhnutný vzhľadom na ich 
jedinečné silné stránky a potreby.
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• Po prvé, učitelia môžu využiť prínosy prameniace z IKT na 
podporu rozvoja sociálnych zručností žiakov v autistic-
kom spektre. Keďže autistickí žiaci obvykle používajú IKT 
na individuálne aktivity, musia učitelia vypracovať krea-
tívne spôsoby, ako tieto nástroje využiť na sociálne účely 
(Mazurek a kol., 2012). Napríklad vzdelávacie hry pre viace-
rých hráčov môžu žiakov motivovať a pôsobiť prosociálne.

• Po druhé, vzhľadom na jedinečné silné stránky a potreby 
osôb v autistickom spektre by ich učitelia mali vzdelávať 
v rozsahu konkrétnych možností a ohrození spojených s 
používaním informačných a komunikačných technoló-
gií. Autistickí žiaci by si mali napríklad uvedomovať hrozby 
spojené s problematickým používaním technológií a tiež 
chápať, aký negatívny dopad môže mať nadmerné spo-
liehanie sa na informačné a komunikačné technológie na 
vzťahy v skutočnom svete.

Učiteľky môžu tiež sledovať správanie detí v autistic-
kom spektre a zvažovať, ako dlho a na aký účel IKT používa-
jú (Livingstone, Blum-Ross, 2020). Učitelia môžu podobne 
ako rodičia použiť aktívnu a neobmedzujúcu mediáciu. Ak-
tívna mediácia spočíva v otvorenej komunikácii a jednaní 

s dieťaťom, zatiaľ čo reštriktívna mediácia ukladá na použí-
vanie IKT konkrétne obmedzenia. Aktívna mediácia so se-
bou nesie nižšiu mieru online rizika bez toho, aby sa nejako 
výrazne obmedzili možnosti ďalšieho rozvoja digitálnych 
zručností. Napriek tomu môže byť reštriktívna mediá-
cia vhodná pre deti s nízkou schopnosťou sebaregulácie 
(deti, ktoré majú nízku schopnosť kontrolovať svoje vlast-
né správanie; Lee, 2013).

• Po tretie, vzhľadom na zvýšené riziko kybernásilia voči 
osobám v autistickom spektre môžu učitelia okrem vyššie 
uvedených postupov chcieť doplniť používanie informač-
ných a komunikačných technológií o inštrukcie o správ-
nom online správaní.

•  Po štvrté, kvôli sociálnym a komunikačným problémom 
môžu učitelia ponúknuť autistickým žiakom podporu v 
online komunikácii a spoločnú analýzu ich minulých in-
terakcií. To môže žiakom pomôcť uplatniť svoje novo na-
dobudnuté sociálne zručnosti v každodennom živote 
a zvýšiť ich sebadôveru pri online interakciách.
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S ohľadom na tieto odporúčania musí vedenie škôl zabez-
pečiť možnosť priebežného vzdelávania a školenia učiteľov 
pracujúcich s deťmi v autistickom spektre. Výskumy zdôraz-
ňujú naliehavú potrebu lepšieho školenia a zvyšovania pove-
domia o neurodiverzite medzi edukátormi (Fleury a Kemper, 
2022; Van Der Steen a kol., 2020). Učitelia by si mali byť najmä 
vedomí rizík a možností spojených s IKT pre autistické osoby 
a mali by sa cítiť istí pri používaní týchto technológií vo vhod-
ných prípadoch. Edukátori navyše často uvádzajú nedosta-
tok zdrojov a času ako najvýznamnejšie prekážky pri zavádzaní 
intervencií pre deti v autistickom spektre (Barry a kol., 2020). 
Vedenie škôl tak môže podporovať úsilie učiteľov zo špeciál-
nych škôl zabezpečovaním príslušných finančných a ľudských 
zdrojov určených na zavádzanie intervencií (napríklad poskyt-
nutím potrebných finančných prostriedkov na nákup nových 
nástrojov, ako sú tablety alebo mobilné zariadenia). Nako-
niec sa vedci často snažia zapojiť školský personál do štúdií 
hodnotiacich intervencie u detí v školskom veku (vrátane vý-
skumu s využitím informačných a komunikačných technológií). 
Učitelia zo špeciálnych škôl môžu využiť príležitosť zapojiť sa 
do takéhoto výskumu, a tak podporovať potreby autistických 
žiakov. Spätná väzba od učiteľov zo špeciálnych škôl môže 
byť užitočná pri vývoji softvéru pre potreby osôb v autistic-
kom spektre.

Zhrnutie odporúčaní

 ʇ Učitelia môžu využívať IKT na podporu rozvoja sociálnych zručností 
žiakov v autistickom spektre.

 ʇ Učitelia môžu zvážiť vzdelávanie autistických žiakov v rozsahu 
konkrétnych možností a rizík spojených s používaním IKT.

 ʇ Učitelia môžu zvážiť aktívnu – nie reštriktívnu – mediáciu v oblasti 
využívania IKT.

 ʇ Pri používaní IKT môžu učitelia oznamovať odporúčania na podporu 
vhodného správania online a zníženie rizika kybernásilia voči 
žiakom v autistickom spektre.

 ʇ Učitelia môžu ponúkať podporu počas online komunikácie 
a spoločnú analýzu minulých interakcií v sieti.

 ʇ Vedenie môže podporovať úsilie učiteľov zo špeciálnych škôl 
zabezpečovaním možností vzdelávania a vhodnými finančnými 
i ľudskými zdrojmi.

 ʇ Učitelia sa môžu zúčastniť na výskume IKT a iných intervencií 
adresovaných žiakom v autistickom spektre.
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5 Vznikajúce výzvy – nové trendy

Nové intervencie prispôsobené unikátnym potrebám žia-
kov v autistickom spektre predstavujú pálčivý problém pre 
edukátorov a  praktikov klinickej práce. Hoci sa IKT javí pri 
dopĺňaní a  podporovaní výučby sľubne, je potrebné vyko-
nať ďalšie výskumy, aby bolo možné pochopiť riziká a prínosy 
spojené s používaním IKT pri výučbe neurodiverzných žiakov. 
Škola predstavuje výnimočné prostredie na rozvíjanie so-
ciálnych zručností vďaka času, ktorý v nej trávime, frekven-
cii interakcií s rovesníkmi a početným možnostiam učenia sa 
spôsobom riešenia problémov. Zavedenie nových technoló-
gií do školského prostredia môže byť zvlášť prínosné pre deti 
v autistickom spektre. Seriózne vzdelávacie hry, virtuálna re-
alita a robotika sľubujú prínos pre rozvoj sociálnych zručností, 
ako je napodobňovanie, pozornosť a vytváranie a rozpozná-
vanie emócií (Grossard a kol., 2018). Výskum venovaný účin-
nosti intervencie zameranej na jazykové a sociálne zručnosti 
s použitím tabletov u detí v autistickom spektre ukázal zlep-
šenie týchto zručností. Čo viac, zlepšenie bolo stále viditeľné 
po dvanástich mesiacoch (Parsons a kol., 2019; 2020).

Seriózne vzdelávacie hry, virtuálna 
realita a robotika sľubujú prínos pre 
rozvoj sociálnych zručností, ako je 
napodobňovanie, pozornosť a vytváranie 
a rozpoznávanie emócií.
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Online prostredie umožňuje napodobňovať situácie z reálne-
ho sveta a zároveň eliminovať fyzické riziká (Boucenna a kol., 
2014; Grossard a kol., 2018). VR zariadenia ponúkajú ponore-
nie do virtuálneho sveta pripomínajúceho realitu vďaka po-
kročilej sluchovej a vizuálnej simulácii (Dechsling a kol., 2021). 
Ďalšie zariadenia, ako okuliare pre rozšírenú realitu (AR), môžu 
dopĺňať zážitky z reálneho sveta obrazmi alebo zvukmi prekrý-
vajúcimi realitu (Dechsling a kol., 2021). Výskumy dokazujú, že 
technológie VR a AR môžu osoby v autistickom spektre účin-
ne učiť sociálnym zručnostiam. Virtuálne prostredia môžu byť 
mimoriadne užitočné pre autistické osoby pri učení rozpo-
znávania emócií (interpretovanie emócií iných ľudí), expre-
sií (prejavovanie emócií vhodných pre danú situáciu), imitácií 
(reagovanie rovnakou emóciou na emócie ostatných) a spo-
ločnej pozornosti (sústredenie sa na rovnaký objekt ako iná 
osoba; Boucenna a  kol., 2014; Grossard a  kol., 2018). Za 
zmienku však stojí, že senzorická citlivosť a s ňou spojené úz-
kostné obavy môžu viesť k tomu, že hlboké VR zážitky budú 
pre niektoré osoby v autistickom spektre stresujúce (McCle-
ery a kol., 2020). Mnohé autistické osoby však oznamujú vy-
sokú úroveň motivácie a spokojnosti s takýmito intervenciami 
(Dechsling a kol., 2021).

Učitelia a vedúci pracovníci v školstve mysliaci do budúc-
nosti sa môžu pýtať, ako tieto intervencie začleniť do učeb-
ných osnov.

Kým však bude možné vyvodiť závery o účinnosti IKT pri 
podpore osôb v autistickom spektre, bude potrebné vyko-
nať ďalšie výskumy. Otázky, ktoré typy informačných a ko-
munikačných technológií sú pre osoby v autistickom spektre 
najlákavejšie, najpraktickejšie a najúčinnejšie, zostávajú ne-
zodpovedané. Následné štúdie by mali skúmať vplyv rozdie-
lov v intenzite autistických vlastností, pohlavia a vekových 
rozdielov na riziko a možnosti súvisiace s IKT (Macoun a kol., 
2021). Mal by sa napríklad skúmať vplyv veku na problematic-
ké používanie IKT u osôb v autistickom spektre (Macoun a kol., 
2021). Okrem toho by mal výskum určiť frekvenciu výskytu ky-
bernásilia voči autistickým dospelým – doterajšie analýzy túto 
vekovú skupinu nezahŕňali (Macoun a kol., 2021). Nakoniec, 
pretože vieme, že osoby v autistickom spektre rady hrajú vi-
deohry, by sa ďalšie štúdie mali sústrediť na  možné sociálne 
prínosy a riziká hier pre viacerých hráčov (Macoun a kol., 2021).

Výskumy dokazujú, že technológie VR a AR môžu osoby v autistickom 
spektre účinne učiť sociálnym zručnostiam. Virtuálne prostredia 
môžu byť mimoriadne užitočné pre autistické osoby pri učení 
rozpoznávania emócií, expresií, imitácií a spoločnej pozornosti.
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6  Závery z núdzového 
dištančného vzdelávania

Globálna pandémia COVID-19 priniesla naliehavú potrebu 
dištančného vzdelávania pre všetkých žiakov vrátane autis-
tických osôb. Niektorí žiaci si výučbu v tomto režime obľú-
bili, zatiaľ čo iní nie (Reicher, 2020). Napriek tomu sa zdá, že 
dištančná výučba je pre deti a mládež v autistickom spek-
tre prínosom (Reicher, 2020). Zdá sa, že dištančné vzdelá-
vanie predovšetkým znižuje sociálne a zmyslové požiadavky 
kladené na mládež v autistickom spektre (menej nepláno-
vaných sociálnych interakcií a menej rušenia, ako sú hlasné 
zvuky alebo podivné vône) a obmedzuje prípady šikanova-
nia neurodiverzných žiakov (Hill a kol., 2021; Reicher, 2020). 
Online výučba môže medzi autistickými deťmi znížiť potre-
bu kamuflovať (ukrývať) svoje vlastnosti (Gillespie-Lynch 
a  kol., 2014). Navyše, keďže osoby v  autistickom spektre 
často zažívajú stres súvisiaci s novým prostredím a naruše-
ním rutiny, môže byť dištančné vzdelávanie menej stresu-
júce ako tradičné školské prostredie (Corbett a kol., 2009). 
Výskumy tiež ukázali, že dištančné vzdelávanie dovoľuje do-
siahnuť výukové ciele neurodiverzných žiakov (Aloizou a kol., 
2021). Ďalšie výskumy by sa mali zamerať na dlhodobé so -
ciálne a vzdelávacie dopady dištančnej výučby u autistic-
kých detí. Posledný bod bod je nesmierne dôležitý, pretože, 

ako bolo povedané vyššie, školy tvoria prostredie nevyhnut-
né pre rozvoj sociálnych zručností (Kasari a kol., 2011). Avšak 
núdzové zavedenie dištančnej výučby upozornilo na tri kľú-
čové záležitosti:
• autistické deti sa najlepšie učia v priateľskom prostredí 

podporujúcom rozvoj (napríklad doma s rodinou),
•  väčšia flexibilita má pozitívny vplyv na deti v autistickom 

spektre (napríklad sloboda stanovovania rutiny),
•  autistické deti dávajú prednosť prostrediu s nižšími nárok-

mi na zmysly (napríklad miestnosti s malým množstvom vi-
zuálneho alebo zvukového rušenia; Hill a kol., 2021).

Pandémia COVID-19 tiež zdôraznila digitálnu priepasť medzi 
krajinami s nízkymi, strednými a  vysokými príjmami (Kumm 
a kol., 2022). Mnoho osôb v autistickom spektre žije v kraji-
nách s nízkymi a strednými príjmami, čo obmedzuje ich prístup 
k technológiám (Kumm a kol., 2022). Navyše aj v krajinách 
s  vysokými príjmami postihuje digitálna priepasť finančne 
znevýhodnené rodiny. Preto môžu cenovo a ľahko dostupné, 
kultúrne vhodné IKT prispieť k zmenšeniu digitálnej priepasti 
a k podpore autistických osôb s nízkym socioekonomickým 
statusom (Kumm a kol., 2022).
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7  Ďalšie pramene

Information & Communication Technologies Use by Children 
& Youth with Autism Spectrum Disorder: Promise and Perils 
(Macoun a kol., 2021) LAUNCH

Tento prehľad vedeckej literatúry predstavuje významné po-
zorovania týkajúce sa frekvencie, spôsobov a motivácie pri 
používaní IKT medzi osobami v autistickom spektre. Článok 
tiež približuje prínosy a  riziká spojené s  používaním IKT au-
tistickými osobami a  prezentuje odporúčania pre budúci 
výskum a pravidlá hodnotenia prínosov a hrozieb spojených 
s IKT v prípade osôb v autistickom spektre.

Cyber-Aggression and Victimisation and Social Information 
Processing: Integrating the Medium and the Message (Ru-
nions a kol., 2013) LAUNCH

Článok aplikuje teóriu spracovania sociálnych informácií za 
účelom posúdenia možného vplyvu neoddeliteľných vlast-
ností IKT na kybernásilie a predstavuje päť charakteristík in-
formačných a komunikačných technológií, ktoré ovplyvňujú 
spracovanie sociálnych informácií, a tým aj kybernásilie. Sú to: 
obmedzené sociálne signály, trvalosť správ, chýbajúce opat-
renia na ochranu súkromia, značný počet príjemcov a neustály 
prístup. Autori tiež uvádzajú odporúčania pre budúci výskum.

https://doi.org/10.3349/ymj.2020.61.11.909
https://doi.org/10.1007/s10803-020-04508-1
https://doi.org/10.1007/s12559-014-9276-x
https://www.researchgate.net/profile/Kathryn-Modecki/publication/274511867_Cyber_aggression_victimization_and_social_information_processing_Addressing_the_medium_and_the_message/links/5521d4fc0cf2f9c1305295a0/Cyber-aggression-victimization-and-social-information-processing-Addressing-the-medium-and-the-message.pdf
https://doi.org/10.1177/1088357610378291
https://doi.org/10.1007/978-3-030-58805-2_15
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